

# AI仿冒奥运冠军“带货”

法律专家：此类做法已违法

新华社昆明8月21日电 你刷到过全红婵、孙颖莎、王楚钦卖土鸡蛋的视频吗？别信，那都是假的。近日，网络上掀起一波“打假”风浪，目标直指AI（人工智能）克隆声音乱象。法律专家称，利用AI仿冒他人身份“带货”是违法行为，已侵犯被仿冒者和消费者权益。

“我是你们的婵宝，有事情请大家帮忙，今天让妈妈先拿出300单老家的土鸡蛋，给大家放福利！”“大家好，我是莎莎，我为婵宝家农家土鸡蛋代言！”“大家好，我是王楚钦，昨天收到婵妹私信，说她家土鸡蛋大丰收，这么好的土鸡蛋不发出去就可惜了”……听到熟悉的“声音”，粉丝误以为是奥运冠军本人，纷纷下单购买。殊不知，这些都是通过AI伪造，克隆出的名人声音。

中国人权研究会理事、云南大学人权法研究中心执行主任刘红春说，利用AI仿冒奥运冠军“带货”的行为，已侵犯了他们的肖像权与声音权。他强调，该类仿冒行为并非仅针对名人，仿冒任何自然人均属违法。不法分子选择名

人下手，正是看中其社会影响力和公众信任，从而更易达成误导消费者、推销商品甚至实施诈骗的目的。

“这些行为违反了民法典中‘任何组织或者个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权’‘对自然人声音的保护，参照适用肖像权保护的有关规定’等条文。”刘红春说，以上述为例，商家利用AI伪造声音，编造故事，推销商品，已构成对全红婵等奥运冠军声音权的侵害，被侵权人可以要求商家停止侵权行为、赔偿损失与赔礼道歉。

“此举还侵犯了消费者知情权。”刘红春说，如果商家诱导消费者购买高价、低质或不存在的商品，且骗取财物数额较大，就触犯了刑法，涉嫌诈骗罪。

中国政法大学人权研究院教授刘小楠认为，当前互联网平台出现不少AI移花接木的视频，AI换脸、AI盗声的不当滥用，易引发侵犯肖像权、声音权，侵犯公民个人信息及诈骗等犯罪行为，是人工智能技术带来的新挑战之

一。她表示，我国目前对AI合成技术已经作出一些规定，如《生成式人工智能服务管理暂行办法》就明确规定：提供和使用生成式人工智能服务，不得侵害他人肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权和个人信息权益。

“还有一个好消息是《人工智能生成合成内容标识办法》将从今年9月1日起施行，所有AI合成的内容，必须依法打电子水印，没有标识的，大家可以举报。如果刷到疑似假货，也可录屏举报，或者@官方客服。”刘红春说。

法律专家提醒公众要保持警惕，勿轻信AI生成的音视频或直播，避免财产损失；被仿冒者可拿起法律武器，维护自身权益；网站平台要提升检测鉴伪能力，对此类乱象加大监管，对发布内容严格审核，做好处置。

“对于AI，我们既要有开放包容的心态，用好发展好，对于它所带来的新问题，也要坚持在发展中治理，明确使用AI技术的底线与红线，真正让科技向上、向善，为人类造福。”刘小楠说。

## “苏超”购票 将实行预约摇号制

新华社南京8月21日电 江苏省城市足球联赛（“苏超”）组委会21日发布公告称，自第10轮比赛起，将启用全省统一的预约购票平台，购票方式由“抢票”调整优化为“预约+摇号”制。

组委会表示，江苏省城市足球联赛预约购票平台在“苏服办”开通上线，表明官方统一票务平台建成启用。自第10轮（8月30日、31日）开始，所有比赛均通过该票务平台（可通过“苏服办”APP或支付宝、微信小程序）购票，原有售票渠道不再使用。

“苏超”购票方式也将由“抢票”变为“预约+摇号”制。以第10轮为例，8月23日0时至24日24时，所有比赛进行预约，预约结束后由公证机构摇号，确定中签结果。27日10时起，可登录预约购票平台查看中签结果，中签者也将收到短信提醒。确认中签后须在规定时间内支付，方可获得门票。未及时支付的名额将被释放，按候补中签顺序依次递补。

“苏超”自5月10日开赛以来，截至第9轮，54场比赛累计到场观众超130万人次，场均超2.4万名观众。组委会表示，此前购票采用抢票形式时，不少群众反映存在抢票难、售票平台系统卡顿、功能不完善等情况。此次统一票务管理，优化购票方式，旨在切实解决购票难问题，努力提升市民和球迷购票服务体验。

## 23.7亿英镑 英超今夏疯狂“烧钱”



维尔茨

新华社伦敦8月21日电 英超利兹联足球俱乐部21日宣布，以1800万英镑引进瑞士国脚奥卡福。英超俱乐部今年夏天在转会市场上的总投入就此达到23.7亿英镑，创下新高。

此前英超夏季转会窗引援总支出的最高纪录是2023年创下的，为23.6亿英镑。目前，还有一些重磅交易在协商阶段。比如，利物浦出价上亿英镑求购纽卡斯尔联前锋伊萨克；而纽卡则在与布伦特福德商谈维萨的转会事宜；埃泽从水晶宫转会阿森纳的交易已近完成。在9月1日夏季转会窗口关闭之前，英超转会总支出还将再创纪录。

目前，英超今夏转会费排名前三的签约球员全部来自德甲俱乐部，依次是：从勒沃库森转会至利物浦的维尔茨，转会费1亿英镑；从法兰克福转会至利物浦的埃基提克，转会费6900万英镑；从莱比锡转会至曼联的谢什科，转会费6630万英镑。

## WTT欧洲大满贯赛瑞典站 林诗栋一日三赛全胜晋级



2025年世界乒乓球职业大联盟（WTT）欧洲大满贯赛瑞典站比赛21日进入到第五个比赛日，国乒队员林诗栋一日三赛，在男单、男双、混双比赛中均顺利晋级。

世界排名第一的林诗栋在男单1/8决赛中与德国选手沃尔瑟相遇，林诗栋展现出良好状态，以大比分3:1获胜。男双1/4决赛中，林诗栋与队友黄友政同样以3:1的比分战胜比利时组合阿莱格罗/拉森福斯。混双赛场上，头号种子林诗栋/蒯曼直落三局击败罗马尼亚组合约内斯库/斯佐科斯，挺进决赛。

“第一次和沃尔瑟交手，他的打法很有特点，一开始不是很适应，后面自己耐心下来，局面好了很多。”林诗栋赛后说。

当日进行的女单1/8决赛共有7位中国选手参赛，头号种子孙颖莎延续了对阵日本选手早田希娜的出色战绩，以大比分3:0战胜对手；二号种子王曼昱在与日本选手长崎美柚的比赛中遭遇

困境，王曼昱在以11:8先赢一局后，以10:12、8:11连丢两局，随后她及时调整状态，以11:7、11:7连下两城，最终逆转晋级；中国选手陈熠同样以3:2的大比分战胜巴西选手布鲁娜·高桥；石洵瑶、蒯曼上演“中国德比”，经过四局较量，石洵瑶以3:1战胜蒯曼。另外两位国乒乓女单选手王艺迪、陈幸同分别以1:3的大比分不敌日本选手桥本帆乃香、德国选手温特。

女双方面，中国组合孙颖莎/王曼昱连赢三局，击败跨国组合马特洛娃（捷克）/巴拉佐娃（斯洛伐克），晋级半决赛。另外一场男双1/4决赛中，中国组合梁靖崑/温瑞博以2:3不敌新加坡组合郭勇/冯耀恩。

据中新网

## 女排世锦赛打响 中国队今迎首战

中国女排21日在位于清迈国际会展中心的比赛场馆进行训练，积极备战今晚进行的2025年世界女排锦标赛与墨西哥队的首场小组赛。

16日抵达曼谷之后，中国队与泰国队进行了两场热身赛，随后于20日来到清迈。

当天下午5点半到7点，中国队进行了训练，全队状态良好，伤愈归队的李盈莹也参与到对抗训练之中。此前，她在曼谷参加了中国队和泰国队的热身赛。

第三次参加世锦赛的中国女排队长龚翔宇表示，这是新奥运周期的第一个大赛，对这次比赛充满期待，队里的备战氛

围很紧凑。

在世锦赛小组赛阶段，分在F组的中国队将先后对阵墨西哥、哥伦比亚和多米尼加队，获得小组前两名的队伍将晋级淘汰赛。揭幕战在22日打响，而中国队的首场比赛是23日晚对阵墨西哥队，龚翔宇说，这将是一场遭遇战，中国队会更认真地做好准备，每场小组赛都不容有失。

这是女排世锦赛由四年一届改为两年一届之后首次举行，总共有32支队伍参加角逐，小组循环赛分成8个小组进行。

据新华社

